



## Атлас приходов и монастырей Владимирской епархии\*

Среди множества книг по церковной тематике, вышедших в последние годы, это небольшое по объему издание занимает особое место, поскольку оно является одним из первых епархиальных атласов. Годом ранее увидел свет «Церковно-исторический атлас Вологодской области»<sup>1</sup>.

Историческая картография является одной из самых малоразрабатываемых тем отечественной историографии. В советский период развитие исторической картографии было связано по сути дела лишь с деятельностью И. А. Голубцова (1887–1966 гг.), которому принадлежит авторство нескольких десятков исторических карт с древнейших времен до современности, изданных отдельно, в составе атласов, школьных и вузовских учебников, монографий и статей. Многие работы Голубцова не утратили своего значения и поныне. К сожалению, после его смерти работа по составлению исторических карт практически остановилась. Что же касается историко-церковных карт и атласов, то они по вполне понятным причинам не издавались вообще.

Атлас приходов и монастырей Владимирской епархии состоит из небольшого предисловия, 19 карт и исторической справки. Территориально Владимирская епархия совпадает с современной Владимирской областью и делится на благочиннические округа. Границы последних в основном повторяют границы районов области. Единственным исключением является Меленковско-Селивановское благочиние, объединяющее приходы и приписные храмы двух сравнительно малонаселенных районов. Первая карта посвящена общей географической характеристике епархии. Далее следуют карты областного центра, являющегося также и центром епархии, и отдельных благочиний. На каждой карте отмечены монастыри, подворья, приходы, храмы, часовни, церковные учебные заведения и приюты. Отдельно выделены храмы, не пере-

\* Атлас приходов и монастырей Владимирской епархии / Сост. С. Н. Минин, В. М. Некрасов. Владимир: Нива, 2008. 28 с.



#### НОВЫЕ КНИГИ

данные Церкви, указано, к каким монастырям приписаны отдельные храмы, подворья, скиты. Карты предваряются небольшими справками о площади районов, численности населения, времени первого упоминания районных центров в источниках и получения ими городского статуса.

В издании представлена исчерпывающая картина размещения 279 приходов (67 городских и 212 сельских), 27 монастырей (12 мужских и 15 женских), при которых действуют 21 скит и подворье. Всего же в пользовании епархии состоит 326 храмов. Эти цифры любопытно сравнить с данными предшествующего времени. В 1840 г. во Владимирской епархии (образована в 1744 г.) насчитывалось 1122 церкви, в 1900 г. действовало 1449 церквей и 754 часовни. К сожалению, эти сводные данные трудно интерполировать на современную территорию Владимирской области, поскольку в XX в. она существенно изменилась. Более точными являются данные, относящиеся к послевоенному периоду, когда в 1944 г. была воссоздана Владимирская область, а вслед за ней и епархия. В 1952 г. во Владимирской епархии действовало 72 храма, а в 1970-х — начале 1980-х гг. количество приходов сократилось до 51.

Несмотря на то что в атласе встречаются некоторые недочеты (порой проскакивают орфографические ошибки, не всегда указывается номер дома для городского храма, желательно было бы дать карты-врезки городов, где расположено значительное число монастырей и приходов (Суздаль, Муром)), издание атласа следует признать удачным.

*К. А. Аверьянов, доктор исторических наук  
(Институт российской истории РАН)*

#### ПРИМЕЧАНИЕ

<sup>1</sup> Церковно-исторический атлас Вологодской области / Авт.-сост. Н. М. Македонская. Вологда, 2007. Информацию об этом издании см.: Вестник церковной истории. 2010. № 3/4(15/16). С. 377–378.